

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, martes 4 de Diciembre de 1902.

N.º 6.428

SECCIÓN POLITICA

El Instituto del Trabajo

Tal es el título de un libro, que contiene un largo y elocuente prólogo de Canalejas, exposición y defensa a un tiempo de su programa ministerial en la cuestión magna de la intervención del Estado en los conflictos entre el capital y el trabajo; quién acierte a leerlo oyéndolo, dará á la obra del jefe del partido monárquico radical todo el valor que realmente tiene: sin artículos de exposición del nacimiento y primera fase del desarrollo del proyecto de Instituto, obra de Buyla y Posada, rebosante de erudición, dominio del asunto y elevado criterio teórico: tres artículos de Morote relativos a las discusiones últimas del Congreso sobre la cuestión social y su apéndice la creación del Instituto, trabajo del publicista moderno nervioso, erudito sin empacho, ameno sin perjuicio de la seriedad y aplomo de juicios: una memoria del joven escritor señor Uria relativos á los Institutos del Trabajo en el extranjero, y resultado de una comisión á diferentes países y de una concienzuda labor bibliográfica.

Inútil sería para el lector de «La Publicidad», y acaso imposible para mí, empeñarse en extractar todo lo enumerado en cuatro cuartillas. Me limitaré á exponer algunas impresiones sugestivas, cuya oportunidad y alcance apreciará el que lea.

El Instituto del Trabajo es un programa político en materia de legislación social; y aunque á primera vista parezca un pacto unilateral, sabiendo quién es Canalejas, que llegó á los altos puestos políticos por sus méritos de intelectual, se comprende que el libro es un pacto bilateral, entre el jefe de los radicales y la opinión. Puede ésta tener la seguridad de que Canalejas no cristalizará en la fórmula consignada en el «Instituto»; pero que de ella no retrocederá en sentido de un individualismo anacrótico por lo inorgánico, de eso también puede estar segura; y así, los que asientan á la doctrina intervencionista, como los que la repugnan, saben á qué atenerse, saben á lo que se obligan si siguen al apóstol, ó si se ponen enfrente de él. No es poco esto en época de confusiones, de carencia de ideales, y de ruinas luchas de personales intereses; no sólo es poco, sino que es mucho, porque equivale á la creación de dos partidos, de aquellos que luchando dan vida á los pueblos, en vez de enervarlos y llevarlos á toda clase de miserias morales y materiales.

Los colaboradores de Canalejas en la obra teórica y práctica del Instituto del Trabajo no figuran en la lista de senadores y diputados, que le han seguido en su disidencia del partido sagastino; el sufragio tal y como es en España no da de sí legisladores; manejándolo caciques y produce los frutos necesarios, fatales. Además, la representación del país sólo reside accidentalmente en los favorecidos por el sufragio; y para la obra de Canalejas hacían falta colaboradores de representación perpétua y aun creciente; dos profesores sapientísimos, un publicista cultísimo, un joven estudioso y aprovechado son senadores y diputados natos y vitalicios de una gran masa de opinión creada por ellos mismos en la cátedra, en el periódico, en el libro. También esto lo considero como un compromiso voluntario de Canalejas ante la opinión que quiere conquistar *men sana in corpore sano* quiere decir en política que los grandes ideales han de ser propagados en la lucha y practicados en el triunfo por personas que los amen y comprendan. Si á esas personas quiere dárseles la posición legal, que facilita su gestión y la hace fértil en resultados, habrá que poner mano eficaz en la práctica del sufragio. No es este también otro compromiso implícito del Instituto del Trabajo, mirado como parte esencial del programa de un partido naciente?

Otros dos libros, en mi humilde criterio, espera la opinión del Sr. Canalejas y de colaboradores buscados con el elevado espíritu, que le llevó á encontrar los del «Instituto del Trabajo»: un libro que se titula «La ley de Asociaciones» y otro «La política internacional de España».

En el primero debe decirnos como piensa saldar las cuentas con el pasado tanto para darnos la paz de las conciencias, de que gozan los pueblos adelantados, como para fomentar la educación nacional base de la prosperidad de esos pueblos. De ambas cosas depende en grado esencial la fuerza interna del país, que aspira á gobernar con buenos títulos.

En el segundo libro, más fácil pero menos preparado en el fuero interno del jefe radical, ha de decirnos como comprende la situación estática y dinámica española en la complicada mecánica internacional, y como entiende que ha de organizarse, en líneas generales pero definidas é inequívocas, la fuerza externa de la nación en consonancia con las necesidades diplomáticas y las posibilidades étnicas, geográficas y económicas del país.

A todo esto, por lo menos, está obligado el futuro jefe de un partido fundido en moldes nuevos.

GENARO ALAS.

Crónica parlamentaria

CONGRESO

A las 3:25 el presidente abre la sesión, con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores conde de Romanones, Egulior y Puigcerver.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Díaz Moreu formula una pregunta relativa al pago de los derechos del pescado.

Le contesta el Sr. Egulior.

Rectifica el Sr. Díaz Moreu, anunciando una interpelación que es aceptada por el ministro.

El Sr. Lerroux dice que ha requerido para ocuparse de asuntos de Barcelona, va á hacerlo, tratando, ante todo, de la situación anormal en que por parte del Gobierno se tiene á dicha provincia.

Dice que tratará al propio tiempo de la cuestión política, pues en modo alguno puede darse por sentado que en el debate que se suscitó se hubiese concretado el asunto. Dicho debate, agrega, no ha respondido á la expectación suscitada.

Trata del último debate y dice que los escándalos que ha presenciado la Cámara no son otra cosa que síntomas de la muerte del Gobierno.

Refiriéndose á la última crisis añade que en otros países que no sean España no se hubiese solucionado en esta forma, lamentándose de que nadie haya exigido estrechas responsabilidades al Gobierno por la forma en que solucionó el problema ministerial.

Trata después de la jefatura del partido liberal que pretende ejercer el Sr. Moret y dice que éste sería tan reaccionario ó más que cualquier ministro tildado de tal.

Refiriéndose al asunto del monte de Orthuela dice que nadie ha declarado con valor cuanto pudiera decirse en esta materia.

Se ocupa después el Sr. Lerroux del viaje del Rey, y dice que el único responsable de cuanto ocurrió es doña María Cristina, la madre del joven monarca.

(Rumores).

Dice que esta daba las órdenes convenientes y que solo imperaba su opinión.

Trata después de esto el Sr. Lerroux de las cuestiones que se agitan en Cataluña.

Dice que no puede consentirse continúe la suspensión de garantías.

A este propósito dirige fuertes ataques al Gobernador civil señor Manzano.

«He de reconocer, dice, su honorabilidad pero sí he de discutir su incapacidad intelectual.»

Agrega que el Sr. Manzano ha conseguido bienquistarse con las clases elevadas, á las cuales procura tranquilizar y estar á su servicio, pero en

cambio ha dejado desatendida á la clase obrera.

En lo tocante á la aplicación de la ley, el gobernador civil de Barcelona tampoco ha procedido con justicia, pues todo lo ha puesto al servicio de los poderosos, relegando al olvido á la honrada clase obrera.

Se refiere después á las detenciones de obreros que ha verificado el señor Manzano, detenciones injustificadas, por cuanto los tribunales de justicia han puesto luego en libertad á los detenidos.

El Sr. Lerroux acerca de este extremo recuerda sus ataques, preguntando:

«¿Si se encarcela á los obreros y luego se les pone en libertad por no haber causa, quién es el culpable de este atropello?»

Ataca luego con valentía al jefe de policía de Barcelona Sr. Tressols, diciendo que no goza de la menor simpatía entre la clase obrera, toda vez que este sujeto es el principal acusador de los inocentes obreros.

Pasa á ocuparse luego de la cuestión catalanista y trata del discurso que pronunció el diputado Sr. Domech en la Lliga Regionalista de Barcelona.

Califica dicho discurso de propaganda separatista y censura al señor Manzano por haber permitido esta conferencia y negar en cambio toda reunión obrera.

Dice que en Barcelona los obreros son la única garantía de la unión nacional.

Trata después de la disposición del conde de Romanones, relativa á la enseñanza de la doctrina en castellano.

Dice que la enseñanza en catalán en algunos pueblos, no es otra cosa que un foco del carlismo.

(El Sr. Sanz le interrumpe.)

El Sr. Lerroux continúa su discurso, manifestando que el problema catalanista está á igual altura que hace 15 años se encontraba en Cuba el separatismo.

Agrega que el culpable de todo esto es el Gobierno y ataca al señor Moret.

Continuando el Sr. Lerroux su discurso, explica la opinión predominante en Cataluña asegurando que en todo catalán hay un autonomista, y que la unidad nacional tiene allí sólida garantía en los republicanos avanzados.

Advierte que además hay en Cataluña una clase obrera que plantea reivindicaciones de carácter más bien internacional, sin entregarse á extremos peligrosos, por lo que es injustificada la política coercitiva que allí impone el Gobierno, al cual conjura el Sr. Lerroux á que restablezca la vida constitucional en Cataluña y devuelva la tranquilidad á muchos hogares desolados.

Cree que el Gobierno está obligado

á preocuparse más de las cuestiones obreras, que de mezquindades de partido.

Trata de la miseria horrible en que viven numerosas categorías de obreros, y señala, en especial, los de ferrocarriles que cobrando sueldos de 20 duros mensuales, tienen que prestar trabajos superiores á sus fuerzas con evidente daño para el servicio y riesgo para los viajeros.

Habla del puerto de Barcelona, cuya Junta produce daños á los intereses de la ciudad y preconiza la mayor intervención del Ayuntamiento en cuanto atañe á la urbanidad de la zona marítima.

Quéjase de que, no solamente el Gobierno, si no tampoco el Parlamento se preocupa en mejorar la condición legal de los obreros.

Habla del partido republicano, dividido en grupos que coinciden no obstante en lo esencial, y que ofrecen la única salvación posible para la nación abocada por estos gobiernos monárquicos á un desastre mucho mayor que el de la pérdida de las colonias.

Termina su discurso el Sr. Lerroux corroborando las manifestaciones del Sr. Muro, al hacerse cargo de las alusiones de los señores Canalejas y Maura, haciendo constar la imposibilidad de establecer un régimen democrático dentro de la monarquía, y de que venga de arriba la ansiada y necesaria revolución, sino de los obreros, con su solidaridad y su amor desinteresado al progreso.

Prevé que los obreros traerán á los escaños del Congreso diputados jóvenes, fautores de verdadera libertad, de que tan necesitada está la nación; y si el Gobierno no falseara el sufragio, se llenaría la Cámara de republicanos que implantarían la única institución verdaderamente nacional, y capaz de salvar á España.

El ministro de la Gobernación solicita que se prorrogue la sesión para continuar el debate.

En cambio el Sr. Romero Robledo quisiera aplazar el debate.

Después de un incidente en que interviene también el Sr. Maura, el presidente suspende el debate.

Lo que nos lleva á la muerte

Es imposible continuar viviendo más tiempo en el ambiente que del actual régimen se desprende.

El país va estando cada día más hundido y agoviado bajo el peso de la inmoralidad y el pandillaje de esta política funesta que, si continúa imperando, acabará con lo poco que resta de dignidad y de energía.

Si todos los elementos del país que representan algo de vida y abrigan en su alma restos de un pobre ideal no suman sus fuerzas para salir de esta situación, pronto se varán ahogados por ese ambiente de corrupción y podredumbre que actualmente aspiran.

Una atmósfera viciada y enrarecida puede resistirse solo algún tiempo, y acaba ir defectiblemente por asfixiar á quien la respira.

Esto está sucediendo con el ambiente político y social en que la restauración monárquica tiene envuelta á España, la cual paulatinamente ha

ido envenenando los órganos vitales de la nación, que hoy está próxima á una asfixia, de que sólo podrá librarse renovando y purificando ese ambiente.

Ya se sabe cómo y de qué manera los pueblos le purifican en el orden político cuando está demasiado cargado de miasmas mortales.

La historia ofrece ejemplos dignos de seguirse. Casi todos los pueblos los han dado, incluso el nuestro, en época en que el entusiasmo, los ideales, el valor y el amor á la libertad y á la patria no estaban tan amortiguados como lo están en la presente.

Si ante esos movimientos regeneradores y de purificación estaban justificados por el malestar nacional bajo un régimen viciado é insufrible, mayor justificación tendrían ahora, que ese malestar es más hondo y más grave, y cuando los vicios del régimen han llegado al último límite de recrudescimiento: al extremo de no tener el pueblo, dentro de ese régimen político, ni un solo punto donde fijar la mirada con un resto de esperanza.

Solamente puede esperarse ya algo de un cambio completo de política que abra á la nación nuevos horizontes.

Y tal cambio no puede operarse sin un esfuerzo nacional colectivo que descuaje del cielo patrio el árbol secular de la teocracia actual, que absorbe por sus raíces toda la savia vital del país cuya sombra proyecta, con su enorme tronco, vetusto y carcomido, sombra fatídica de cuya obscuridad surge el fanatismo, la cobardía y la ignorancia, rémoras de todo adelanto y de toda cultura; rémoras que detienen á los pueblos en el estancamiento, el escepticismo y la inercia que conduce fatalmente á la muerte.

JOSÉ CINTORA.

Las relaciones anglo francesas

Persiste el «Manchester Guardian», uno de los periódicos más serios é importantes de Inglaterra, en afirmar que han quedado definitivamente arregladas todas las diferencias que existían entre Francia y la Gran Bretaña.

Nótese, añade el periódico citado, que el arreglo tuvo lugar antes de que la República francesa redujera el contingente de su escuadra en el Mediterráneo y de que suspendiese la construcción de los nuevos tres cruceros.

Según el «Manchester Guardian», Inglaterra deja á Francia carta blanca en Marruecos á cambio de que la república renuncie á sus derechos en Terranova y á sus reclamaciones en las Nuevas Hébridas.

También acepta Francia, de acuerdo con dicho arreglo, el *statu quo* en Egipto, y reconoce la reclamación que hace la Gran Bretaña de ejercer su protectorado sobre aquel país africano.

El Hinterland de Aden

El arreglo llevado recientemente á cabo entre Inglaterra y Turquía para que ésta evacue el último de los cuatro puntos que ocupaba en el Hinterland, entre Yemen y Aden, no lo ha cumplido el gobierno otomano, pues sólo han evacuado sus guarniciones tres de dichos cuatro puntos.

Como el gabinete de Londres insiste en que Turquía cumpla estrictamente todo lo convenido en el arreglo en cuestión, ha prometido la Puerta hacerlo así inmediatamente.

Disturbios en Sumatra

Se ha recibido en Londres un telegrama Atchin—Sumatra—dando noticia de que una lancha cañonera, con 20 soldados holandeses mandados por un teniente, fué echada á pique por el fuego de los indígenas, ahogándose todos los tripulantes de dicha embarcación.

Desórdenes en Cuba

Telegrafían de Nueva York que el general Máximo Gómez está enteramente al lado del gobierno y contra los huelguistas y que debido á esto son muchos los que han vuelto al trabajo.

A pesar de lo que antecede, sigue siendo todavía grave la situación en la Habana, probándolo el hecho de que desde los terrados de las casas se hace muchas veces fuego de revólver contra los tranvías. A consecuencia del tiroteo murieron un conductor y dos pasajeros.

El conflicto venezolano

Mañana lunes saldrán probablemente de Kiel completamente armados y provistos de todo lo necesario para obrar militarmente contra Venezuela, los cruceros imperiales de primera clase «Niobe», «Ariane» y «Amazón».

Se alistan más barcos de guerra por si fuese necesario mandarlos á América.

Los ingleses en el Somaliland

Los periódicos londonenses publican un telegrama oficial del país de los Somalis, fechado en 19 corriente, anunciando que la columna volante que manda el general Manning abasteció y dejó refuerzos á la guarnición de Bohotte, regresando sin novedad á Garrero su cuartel general.

Añade el telegrama que el 35 por ciento de la guarnición de Bohotte está enferma de fiebres palúdicas y que, según las noticias más recientes, el Loco Mullah, al frente de numerosas fuerzas, se hallaba en aquella fecha en Mudug.

El volcán de La Soufrière

Los telegramas oficiales de San Vicente confirman la noticia de que el volcán La Soufrière se halla en estado de completa actividad, haciendo tantos daños que las villas de Georgetown y de Chateau-Belair han tenido que ser evacuadas totalmente y á toda prisa por sus habitantes.

La isla está telegraficamente inoportunada con el resto del mundo.

Los generales boers

El general Delarey llegó á Zurich acompañado de su esposa, hija política y del comandante Ferreira, su yerno.

El recibimiento hecho por el pueblo de Zurich al bravo caudillo boer fué general y entusiasta por demás.

A estas horas habrá salido ya Delarey de Suiza para París, desde donde se dirigirá á Londres para reunirse con Luis Botta, bastante mejorado de su delencia.

El comité proboer suizo entregó al general Delarey 131.000 francos destinados al fondo de auxilios de los boers arruinados por la guerra.

Los comandantes Kruitinger, Fouché y Joubert han salido de Londres para los Estados Unidos.

El difunto Krupp

Queda completamente probado que cuando han dicho los periódicos socialistas alemanes sobre hechos censurables cometidos en el Sur de Italia por el difunto Sr. Krupp, no son más que una infame calumnia que se encargarán de castigar los tribunales de Justicia.

Según telegrama de Essen, la viuda Krupp ha dado tres millones de marcos para la fundación, en memoria de su esposo, de un gran asilo para obreros ancianos ó inutilizados.

MAHON

Casino "Unión Republicana"

SECCIÓN RECREATIVA

El sábado próximo dando principio á las nueve de la noche dará este casino su primera función en el Teatro principal de esta ciudad, para soláz exclusivo de sus afiliados, poniéndose en escena por la compañía que actúa en aquel, la ópera en cuatro actos del Mtro. Bizet

CARMEN

Mañón 1.º de Diciembre de 1902.—La Comisión.

Esta noche dando principio á las ocho y media se procederá en el local del casino «Unión Republicana» al sorteo de localidades de abono para las funciones del Teatro principal, entre los socios suscritos, esperando de éstos se servirán concurrir al acto.

En telegrama oficial que se nos ha exhibido en la Delegación del Gobierno transmitido por el Sr. Gobernador de la provincia, sábese haber sido admitida por el Rey la dimisión del Gabinete que había presentado el señor Sagasta.

Para evacuar informes que deberán ser sometidos en la sesión próxima al Ayuntamiento, se ha reunido al mediodía de hoy la Comisión de Policía Urbana.

En la expresada reunión al tratarse de informar respecto á la proposición formulada en la sesión anterior de encender todos los faroles del alumbrado público, hubo discrepancia de pareceres entre algunos vocales, por creer que de accederse lesionaría los intereses municipales, puesto que no lo permite la cantidad consignada para ello en el actual presupuesto, ya que esta innovación representa un aumento de bastante entidad.

Hoy debían celebrar los operarios de las minas de Mercadal una fiesta en honor de su patrona Santa Bárbara.

También la celebra con el mismo objeto el Batallón de Artillería de Menorca de esta guarnición.

De Alendia ha recibido «La Marítima» en las primeras horas de la tarde de hoy un telegrama puesto á las diez cincuenta, dándole conocimiento de que el vapor «Isla de Menorca» suspendía su salida de aquella bahía por mal tiempo.

A las ocho de la noche de ayer falleció en su domicilio después de larga dolencia, nuestro correligionario don Pedro Thomás Coll, honrado obrero de la industria de mar. El finado que ha dejado de existir á los 44 años de edad pertenecía á dos sociedades filantrópicas de esta ciudad «La Humanidad» y «El Porvenir del Obrero». Al entierro que ha tenido lugar esta tarde á las cuatro y media, formaban en el numeroso cortejo además de los individuos que componen la primera de dichas sociedades, que por prescripción reglamentaria vienen obligados á ello, luciendo todos el distintivo simbólico de la Sociedad, amigos particulares de la familia y que lo fueron también del finado. Las cintas que pendían del féretro eran sostenidas por Vocales de las Juntas Directivas de las dos sociedades expresadas.

A su atribulada esposa y demás familia acompañamos en el sentimiento en que se hallan sumidos por la desgracia que les aflige, á la que nos asociamos enviándole la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Tenemos noticia de que el comerciante de esta ciudad don Agustín Marqués ha presentado una solicitud al Ayuntamiento en la que manifiesta que si se provee por concurso el cargo de Administrador del impuesto de consumos para el año próximo, se compromete á pujar hasta el máximo que puede darse en vista de los probables beneficios; y de no recurrir el Ayuntamiento al concurso, se obliga desde luego el Sr. Marqués á asegurar y pagar por mensualidades vencidas, la suma de doscientas noventa mil pesetas, y dejar además para el Municipio el cincuenta por ciento del beneficio líquido que arroje la administración. También se obliga el Sr. Marqués en su solicitud á garantizar sus ofertas en forma bastante y fehaciente.

Los maestros barberos nos ruegan hagamos público desde estas columnas para conocimiento de sus parroquianos, que el lunes próximo festividad de la Concepción, cerrarán sus establecimientos á las dos de la tarde.

Para mañana viernes se pondrá en escena por primera vez en la presente temporada, la preciosa ópera en cuatro actos del inmortal Meyerbeer

GLI UGONOTTI

Debiendo ponerse mañana en nuestro Coliseo la ópera «Gli Ugonotti», publicamos á continuación el argumento de la misma

ACTO PRIMERO

Sala del castillo de Nevers

El conde de Nevers, joven y alegre noble de la corte de Carlos IX de Francia, se halla celebrando un banquete en unión de varios calaveras de lo más selecto de la nobleza; á cuyo festín se halla invitado Raul de Nangis, noble ugonote que ha venido de la Turena cerca de Enrique de Navarra, para proteger el triunfo de Coligny. Extráñase Nevers de la tardanza de Raul, cuando aparece éste y la explica narrando una aventura amorosa que le ha hecho olvidar por un momento la cita y la amistad. Empieza el festín y llega Marcelo, escudero de Raul de Nangis, que recrimina á éste por hallarse en fraternal banquete con los enemigos de Lutero. Riense los nobles y le ofrecen vino, negándose á beber el constante ugonote; pero en

cambio les canta la canción de la Rochela, produciendo con sus estrofas un fuerte altercado que llegan á dominar Nevers y Raul.

Aparece en esto un paje diciendo que una dama desea ver al señor del castillo, y éste abandona sus amigos para atender al ruego de una señora. Los convidados, jóvenes bulliciosos, desean ver y conocer á la que motiva la ausencia del anfitrión, y por una ventana que da al jardín acechan la salida de ésta, pero únicamente Raul la conoce, diciendo que es el *angel* de que hizo mención en su *raconto*. Asombrados quedan todos y, cuando más empeñados se hallaban en saber pormenores de la aventura, llega un paje con una carta dirigida á Raul, en la que le dicen que si no es cobarde, se deje vendar los ojos y conducir en presencia de una bella que le agarda.

Así lo hace, quedando en contar á sus amigos el final de tan novelesca aventura.

ACTO SEGUNDO

Jardín y baño de la Reina Margarita

Acaba ésta de salir del baño, y rodeada de sus damas, procede á su tocado, preguntando durante el mismo el paje Urbano, si ha cumplido su encargo. Responde éste afirmativamente, y conduce á Raul, que permanece con los ojos vendados, á presencia de la Reina. Dicele ésta que se descubra, y queda absorto al ver la magnificencia de los jardines del Louvre, desconocidos para él, así como la persona ante quien se encuentra.

La Reina le dice que hay una dama que se halla perdidamente enamorada de él, y que sus deseos serían que fuese su esposa, puesto que es rica, noble y virtuosa. Raul, desechado por los celos y creyendo que la dama en cuya presencia se halla, es la que se le ofrece por esposa, acepta y jura no hacer más que lo que ésta le ordene.

Llega Urbano, y dice á la Reina, que los nobles esperan la venia para saludarla.

Conoce entonces Raul ante quien se encuentra, y se postra de hinojos respetando el juramento de sumisión y respeto.

Llega la Corte, entre los que se encuentran Nevers y Saint Bris juran adhesión al trono y una vez terminado el acto, la Reina saca de la mano á Valentina, hija de Saint Bris, y se la presenta á Raul como futura esposa. Recuerda éste que la ha visto en el castillo de Nevers pocas horas antes, y creyéndola la querida del conde, dice que *jamás será su esposa*, ante cuya negativa cae desmayada Valentina en brazos de su padre.

ACTO TERCERO

Plaza de Nuestra Señora de París

Empieza á anochecer. En las tabernas se encuentran los soldados ugonotes que brindan y cantan por el triunfo de Coligny, descubriendo al propio tiempo gente del pueblo por la plaza á quienes no les gusta la algarada que promueven los *herejes* como les apellidan. Aparece una procesión y se arrodilla el pueblo, viéndose al final de ella al conde de Nevers que conduce á Valentina al templo para hacerla su esposa. Llega Marcelo y pregunta por el señor de Saint Bris, á quien responden que no puede verle puesto que se halla en el templo; apadrinando la boda de su hija. Vase, quedando en volver más tarde, y terminado el acto, Nevers

deja á su esposa con su padre mientras renne la comitiva que debe venir á recibir á la nueva condesa de Nevers con el fausto y boato á que es acreedora.

Marcelo que se halla aguardando el momento de hablar al señor de Saint-Bris, se le acerca y le da un cartel de desafío que le manda su amo Raul de Nangis, que llega aquel día de la Turena en unión de la Reina Margarita. Dicele que está bien, y Saint-Bris en unión de dos nobles católicos, conciertan asesinar á Raul para vengar la mancha que ha impreso á su nombre negándose á aceptar la mano á su hija. Valentina que se halla en la puerta del templo, se entera de todo el complot y no sabe como advertir á Raul del peligro que corre, cuando ve á Marcelo y le ruega corra á denunciar á su amo la trama contra él fraguada. Desesperado vuelve Marcelo por no haber encontrado á su querido señor, pero resuelto á morir á su lado, le espera puesto que sabe que aquel es el sitio de la cita. Llega éste y Saint Bris con sus respectivos testigos y procede al desafío; pero al cruzarse los aceros se interpone Marcelo, llama á los ugonotes, Saint-Bris á los católicos y cuando se iba á empeñar una ruda batalla, aparece la Reina Margarita preguntando qué motiva tanto estrépito. Explica Marcelo la trama urdida contra su señor; niega Saint-Bris, y el fiel escudero saca á Valentina del templo diciendo que aquella dama es la que le ha revelado el arcano. Absorto queda Saint Bris al ver que su hija le ha hecho traición, y entonces es cuando Raul comprende lo mucho que Valentina le quiere. Oyense trompetas á lo lejos y aparece Nevers con su brillante séquito, llevándose á su esposa y padre al castillo.

ACTO CUARTO

Sala del castillo de Nevers

Valentina se halla sola reflexionando sobre los terribles acontecimientos de aquel día, cuando aparece repentinamente Raul que les ha seguido dispuesto á vengarse del Sr. de Saint Brie. Muda de espanto, Valentina le suplica se esconda porque si le encuentran, su muerte es segura. Niega Raul, pero son tantos los ruegos de Valentina, que al fin accede, al ver que se acerca gente.

Abrense las puertas y aparece Saint Bris, Nevers y una porción de nobles católicos. Invitales Saint Bris á que tomen asiento y les explica el plan que ha meditado para que aquella misma noche mueran todos los ugonotes residentes en París. Aceptan con entusiasmo todos los nobles, á excepción de Nevers que se niega á ser asesino, por cuya noble acción es preso y sacado de la sala, en la cual entra el clero, estudiantes y pueblo católico, ante el cual se termina por completo aquella horrible conjuración que tantas víctimas ocasionó en la desdichada capital de Francia.

Retíranse silenciosos, y aparece Raul lívido de coraje y de despecho ante tanta infamia. Valentina se le interpone, y le pide no salga. Raul le recuerda lo que ha oído, y que debe advertir á sus amigos; pero ella le ama, y que para ella no hay nadie en el mundo mas que él. Queda fascinado Raul, entonces en cuanto sabe que si fué al Castillo de Nevers, su unico objeto era el de que desistiera el Conde de ser su esposo, y que si al fin llegó á serlo, fué para cubrir la

afrenta que éste le había hecho al no querer aceptar su mano, ofrecida por la Reina Margarita que estaba en la trama.

Transcurre el tiempo, llega la hora fatal, resuenan los tiros, aparece el resplandor del incendio, y loco Raul por la debilidad que le ha dominado, se arroja por una ventana que dá al Sena, para correr en auxilio de sus amigos. Valentina, muerta de dolor, cae desmayada.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 4, 1'10.

Después de haber sido admitida por el Rey la dimisión de todo el Gabinete que le había presentado el señor Sagasta, consultará hoy á los señores Montero Ríos, Marqués de la Vega de Armijo, general Azcárraga y Villaverde.

Madrid 4, 5'25.

Corre como muy probable se intentará la formación de un Ministerio de concentración, aun cuando se duda se logre constituirlo. Lo más verosímil es que entrará Silvela quien disolverá inmediatamente las Cortes.

Madrid 4, 10'10.

El presidente del Senado Sr. Montero Ríos considera imposible la formación de un Gabinete en el que no figure el señor Sagasta. El marqués de la Vega de Armijo, presidente del Congreso aboga para la continuación de los liberales en el Gobierno.

Madrid 4, 12'05.

El señor Silvela al salir de Palacio á donde había sido llamado por S. M. para consultarle, ha dicho á los periodistas que se hallaba en condiciones para tomar el poder.

Madrid 4, 13'30.

Los diarios de la mañana insertan declaraciones del general López Domínguez, Muro, Canalejas, Romero Robledo y Duque de Tetuán, todas en el sentido de considerar peligrosa la venida de los conservadores.

“TELEGRAMAS DE LA MARITIMA“

Palma 3.

Anoche creció temporal continuando hoy peor. «Mahonés» sigue detenido ruego telegrafien, tiempo reina en esa, abonanzando saldremos avisandc.

Cardona.

**

Alicante 4, 9'30

«Menorquín» ha salido las seis directo para Mahón.

Cabot.

Cotización Oficial

Madrid 3 Diciembre á las 16,	
4 ^o interior	73'90
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	94'00
Carpetas	93'90
Banco España	487'25
Tabacalera	410'00
Paris á la vista.	35'00 á 35'70
Londres id.	34'05 á 34'07

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 4

Barómetro 754'3
Viento N. N. E. duro
Mar gruesa
Cielo acelajado
Horizontes nubosos brumosos.

Ayuntamiento de Mahón

ARBITRIOS

El día diez y ocho de Diciembre próximo a las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados una segunda subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vías públicas durante el año de 1903 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de siete mil pesetas y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de trescientas setenta y cinco pesetas en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en el papel timbrado correspondiente y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta.

Mahón a 29 de Noviembre de 1902.—El Alcalde-Presidente, Juan Victory.

MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, entera del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en el Mercado y vías públicas durante el año de 1903 ofrece tomar a su cargo dicho arriendo con entera sujeción a aquellas por la cantidad de... (en letras)... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

PROPIOS

El día 17 de Diciembre próximo a las diez de su mañana tendrá lugar en la caseta despacho del Sr. Teniente de Alcalde encargado de la policía del mercado situada en la plaza de la Pescadería de esta ciudad por medio de pregones y en un sólo remate con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento una segunda subasta

para el arriendo durante el año 1903 de los puestos de venta de carnes establecidos en aquella marcados con los números 4, 8, 9, 15, 16 y 17.

Para tomar parte en la subasta, deberán constituir un depósito provisional del cinco por ciento de la cantidad que se pide como tipo.—Mahón 29 Noviembre 1902.—El Alcalde-Presidente, Juan Victory.

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Obedeciendo a órdenes superiores que nos han sido comunicadas, las salidas de los vapores correos de esta isla desde 1.º del próximo diciembre, se registrarán por la hora del Meridiano de Greenwich en lugar de hacerlo como hasta ahora por la de la localidad respectiva. Lo que se anuncia para conocimiento del público en general, debiendo advertir que la hora oficial de esta ciudad está actualmente adelantado unos 25 minutos a la del Meridiano.

Mahón 28 de Noviembre 1902.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Casino "La Unión"

Habiendo adquirido el billete número 17.885 de la Lotería del 23 de Diciembre próximo, se repartirán participaciones de cinco pesetas, los socios todos los días que faltan de 6 a 12 de la noche hasta el 10 del mismo o a las nueve también de la noche, en cuya hora se entregarán las papeletas sobrantes a los afiliados presentes en el local del Casino.—Mahón 28 de Noviembre 1902.—La Junta.

Centro Ciclista Mahonés

Habiendo adquirido esta Sociedad un décimo número 17.888 de la lotería que se ha de celebrar en Madrid el día 23 del corriente, el cual se ha dividido en participaciones de dos pesetas, se avisa a los señores socios que deseen interesar en el mismo, pueden pasar a recoger su participación hasta el día nueve a las 21. De resultar sobrante se repartirá entre los socios allí presentes.—La Junta.

Francisco Fábregues, imp.

Aviso a los que padecen de la vista

Calle Nueva 38, y Plaza Arravaleta, tienda

Lassalle (óptico)

Acaba de llegar a esta ciudad, con variado surtido de objetos de óptica. Compuesto surtido de gafas y lentes con cristales BOCA y las perfeccionadas Bente ordenadas por los mejores OCULISTAS para la conservación de la vista. Armazones de oro y níquel; GEMELOS para teatro y otros varios objetos. Se hacen composuras en objetos de óptica.

Precios económicos



Aviso a los señores cargadores

El pailebot "Concepción" se halla a la carga en Barcelona para este puerto. Lo despacha S. Alberti-Cristina 7. En Mahón Turduri hermanos, Abundancia 16.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415.000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario.—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario. Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan a la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perder bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración a la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece a los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter a los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar a las leyes de otros países ni a los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar a un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyo 7.—MAHÓN.

Sociedad General de Seguros

A PRIMA FIJA

Capital social 15.000.000 de ptas.

Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68

SEGUROS

sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y a los coches.—Ganado de lujo y de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta Sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegado para Cataluña y Baleares

ANCHÁ, 5, PRAL.

Agente en Menorca: D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila, 30.

Cotización de primeras materias

para abonos

	Muelle de Mahon	Mercadal
Nitrato de sosa 95 % riqueza=15 a 16 % azoe % K Ptas.	35'75	36'75
Sulfato amoniac 24 a 25 amoniac 20 a 21 azoe %	47'00	48'00
Superfostato cal mineral 45 a 50 % ácido fosfórico	31'50	32'50
Sulfato potasa 90 a 92 % riqueza=50 % potasa anhidra	37'00	38'00
Cloruro potasa 80 a 85 % =52 a 53 %	31'75	32'75

ABONO COMPLETO PARA TRIGOS

RIQUEZA POR 100 EN MATERIAS FERTILIZANTES

Nitrógeno total (azoe)	3 amoniacal 3
Acido fosfórico soluble	5 nítrico 2
Potasa anhidra	11 a 12
	6 a 6'50

100 Kilog. 25 Ptas. en Mercadal

La riqueza anunciada se garantiza abonando mil pesetas al comprador que demuestre no ser verdad.

Al agricultor que compre 2.000 Kg. de primeras materias se les prestará gratuitamente un molino para prepararse el abono por si mismo.

Dirigirse a D. Pedro Gavilán en Mercadal

NODRIZA

Un joven que vive en la calle Cos de Gracia, número 210, desearía encontrar criatura para amamantar en casa de sus padres.